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Questão 1 

PUC-RIO 

A partir da década de 1970, o Governo Federal 

passou a intervir de forma mais decisiva na 

Região Centro-Oeste. Programas e planos 

contemplaram a região, concedendo incentivos e 

atraindo investidores para numerosos setores da 

sua economia. 

Assinale a alternativa que NÃO apresente um 

objetivo desses programas e planos regionais. 

 

(A) O acirramento de conflitos pela posse da 

terra entre grandes proprietários e empresários 

agrícolas. 

(B) A execução de grandes projetos 

agropecuários com base em incentivos fiscais. 

(C) A ampliação da fronteira agrícola com a 

incorporação de novos espaços produtivos. 

(D) O aumento do rendimento agrícola graças à 

introdução de técnicas mais eficientes. 

(E) A ampliação da infraestrutura viária e a 

construção de hidrelétricas. 

  

 

Questão 2 

 (UFRJ) Na organização agrária da região Centro-

Oeste: 

 

a) predomina o minifúndio de área abaixo de 5 

hectares, representando um dos grandes 

problemas da posse da terra. 

b) encontramos elevados índices de área de 

lavoura ocupando terras não cultivadas numa das 

proporções mais baixa do país. 

c) desenvolve-se um sistema agrícola que 

concentra no mesmo espaço culturas 

especializadas em extensas propriedades. 

d) é alta a proporção de estabelecimentos com 

mais de 10.000 hectares, onde dominam 

principalmente, atividades pecuárias. 

e) nota-se grande diferença na estrutura 

fundiária, havendo um equilíbrio na área ocupada 

pelos médios e pequenos proprietários. 

 

Questão 3 

(UEMA) Assinale a alternativa que associa de 

forma correta, a área do Centro-Oeste com a 

atividade mais importante aí praticada. 

 

a) Chapada dos Guimarães / coleta de babaçu. 

b) sul de Mato Grosso do Sul / mineração de 

quartzo. 

c) Serra dos Parecis / extração de manganês. 

d) Planície do Pantanal / criação extensiva de 

gado. 

e) Espigão Mestre / extração de "látex". 

Questão 4 

Qual o setor econômico que mais emprega na 

região Centro-Oeste? 

 

a) primário. 

b) secundário. 

c) terciário. 

d) secundário e terciário. 

e) secundário e primário. 

 

Questão 5 

(UFMT) Nas zonas do cerrado, no Centro-Oeste 

brasileiro, onde o clima dominante é de duas 

estações (secas de inverno e chuvas de verão) 

ocorre uma outra forma localizada de vegetação, 

a saber: 

 

a) as "ilhas úmidas", em torno de áreas mais 

elevadas, que recebem maior pluviosidade. 

b) os "campos abertos", geralmente encontrados 

em manchas de solos mais férteis. 

c) a "mata de igapó", quase sempre inundada e 

que se situa nas margens de rios pobres em 

sedimentos. 

d) o "cerradão", encontradiço nos platôs mais 

elevados, onde predominam formações 

vulcânicas. 

e) a "mata-galeria", devido à presença de maior 

umidade nos solos das margens dos rios. 

 

Questão 6 

Sobre o extrativismo mineral não é típico do 

Centro-Oeste: 

 

a) carvão mineral 

b) ouro. 

c) ferro. 

d) diamante. 

e) níquel. 

 

Questão 7 

O clima predominante no Centro-Oeste: 

 

a) subtropical. 

b) tropical de altitude. 

c) tropical continental. 

d) equatorial. 

e) semi-árido. 

 

Questão 8 

UFPE) Qual das características a seguir NÃO está 

correta, tendo-se em vista o dinamismo da 

Região Centro-Oeste nas duas últimas décadas? 

 

a) Aumento percentual de participação da sua 

população no conjunto brasileiro, já 
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apresentando, inclusive, dois aglomerados 

urbanos, cada um com mais de um milhão de 

habitantes. 

b) Aumento percentual da participação regional 

no conjunto brasileiro, sobretudo em grãos (soja, 

milho, arroz), com taxas elevadas de 

mecanização. 

c) Expansão da área agrícola - a de maior 

crescimento no país - incorporando áreas de 

mata, de cerrados e de campos, com aumento, 

sobretudo, de áreas de pastos plantadas. 

d) Sensível parcelamento fundiário, que 

determinou o predomínio, no conjunto, das 

pequenas e médias propriedades. 

e) Apesar de ter registrado aumentos na 

industrialização, principalmente no setor 

extrativo mineral, ainda é a menos 

industrializada do país. 

 

Questão 9 

(UNB) Assinale a opção que apresenta uma 

característica correta sobre a região Centro-

Oeste do Brasil: 

a) Na parte norte da região, em áreas de 

cerrados, predominam os sistemas de criação de 

gado, realizados em moldes intensivos; 

b) O desenvolvimento da pecuária no Pantanal, a 

principal atividade econômica local, explica as 

elevadas densidades demográficas existentes na 

área; 

c) O Centro-Oeste, no geral, se caracteriza por 

uma grande concentração fundiária, sendo a 

pecuária a principal responsável por esta 

característica; 

d) A agricultura da cana-de-açúcar domina a 

economia do norte de Mato Grosso, área que 

recebe os incentivos fiscais da SUDAM; 

e) A agricultura comercial desenvolveu-se no sul 

de Goiás, por ter sido uma área de frente 

pioneira, ocupada por posseiros, oriundos do sul 

do Brasil. 

 

Questão 10 

Uma extensa parte da região Centro-Oeste tem 

passado por uma grande modernização nos 

últimos anos. 

Assinale a opção que indica um fator de estímulo 

a esse processo. 

a) Trasbordamento da economia das regiões Sul 

e Sudeste. 

b) Ocorrência de uma formação vegetal 

homogênea, que tem contribuído para dinamizar 

a indústria extrativa. 

c) Ocorrência de solos férteis, o que dispensa 

tratamento especial, possibilitando menor custo 

de produção agrícola. 

d) Distribuição regular das chuvas, 

proporcionando maior número de colheitas 

durante o ano. 

e) Importantes jazidas minerais, que atraíram 

uma grande concentração de indústrias de base 

 

  

Questão 11 

(FGV) A região esquematizada abaixo foi 

destacada em sucessivas matérias jornalísticas 

em março de 1997, 1998 e 1999. Assinale a 

alternativa que identifica essa região, sua base 

econômica e duas medidas para controlar as 

enchentes do rio principal: 

 

 
a) Nome da região: Vale do Ribeira 

Base econômica: citricultura 

Medidas urgentes: reflorestamento e construção 

de barragem 

b) Nome da região: Vale do Paranapanema 

Base econômica: extrativismo vegetal 

Medidas urgentes: reflorestamento e contenção 

de encostas 

c) Nome da região: Vale do Jequitinhonha 

Base econômica: citricultura 

Medidas urgentes: contenção de encostas e 

reflorestamento 

d) Nome da região: Vale do Ribeira 

Base econômica: banana e chá 

Medidas urgentes: desassoreamento dos leitos 

dos rios e construção de barragem 

e) Nome da região: Vale do Paranapanema 

Base econômica: banana e chá 

Medidas urgentes: desassoreamento dos leitos 

dos rios e contenção de encostas 

 

  

Questão 12 

(UFMG) Todas as alternativas apresentam 

características corretas do Vale do Jequitinhonha 

em Minas Gerais, EXCETO 

 

a) Apresenta níveis de miséria, analfabetismo e 

mortalidade infantil que superam, 

significativamente, as médias nacionais. 

b) Enfrenta o esgotamento das reservas 

minerais, o que expulsa os grandes capitais 

públicos e privados tradicionalmente investidos 

na região. 

c) Serve-se da água do rio que lhe dá nome, 

secularmente agredido pela presença dos 

garimpos às suas margens. 

d) Vem perdendo parte da sua população ativa 

rural que se emprega como bóia-fria nas áreas 

de agricultura comercial importante. 
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Questão 13 

Todas as alternativas contêm características 

geográficas da região do vale do Rio São 

Francisco no norte de Minas Gerais, EXCETO 

 

a) É parte da área de influência de Montes 

Claros, centro regional do norte de Minas Gerais. 

b) É uma região de pecuária extensiva melhorada 

e desenvolve importantes projetos de irrigação. 

c) É drenada por um único rio perene, sendo os 

demais temporários. 

d) É uma região em que as médias 

pluviométricas anuais decrescem do Sul para o 

Norte. 

e) É a região do Estado de Minas Gerais que faz 

parte do Polígono das Secas e da área de atuação 

da SUDENE. 

 

Questão 14 

A região Sudeste apresenta-se como sendo 

altamente desenvolvida, com grandes indústrias, 

metrópoles e agricultura com alto valor 

comercial. Entretanto, nesta região há uma área 

considerada pela ONU como uma das mais 

pobres do mundo. 

Trata-se 

 

a) da serra de Quebra Cangalhas (SP). 

b) da serra da Canastra (MG). 

c) do pontal do Paranapanema (SP). 

d) do vale do Rio Jequitinhonha (MG). 

e) do vale do Rio São Francisco (MG). 

 

Questão 15 

 Na divisão espacial do trabalho, nos países 

desenvolvidos, o campo tem a função da 

produção primária, enquanto cabe à cidade 

fabricar produtos secundários e prestar serviços. 

Nos países subdesenvolvidos, essa divisão se 

concentra em determinadas regiões, em função 

de maior atividade econômica de acumulação de 

capital. 

Dentro desse contexto, podemos afirmar que, no 

Brasil, entre outros fatores, o desenvolvimento 

da REGIÃO SUDESTE deu-se em função 

 

a) da acumulação oriunda da atividade 

mineradora da região meridional do país. 

b) do deslocamento da produção do café para 

São Paulo e da mão de obra imigrante. 

c) do fluxo de exportação de ouro e de pedras 

preciosas pelo porto do Rio de Janeiro. 

d) do crescimento da importação através dos 

portos do Rio de Janeiro e de Santos. 

e) de a região possuir um contingente de 

consumo ideal no início do processo de 

industrialização. 

 

 

 

 

 

 

Questão 16 

(UNISA) Na região Sudeste, dois Estados se 

destacam na criação de gado: 

 

a) Espírito Santo e Rio de Janeiro; 

b) Minas Gerais e Espírito Santo; 

c) São Paulo e Rio de Janeiro; 

d) Minas Gerais e São Paulo; 

e) Rio de Janeiro e Minas Gerais. 

 

Questão 17 

(FUVEST) "Até hoje, a produção leiteira é das 

mais importantes do vale que se tornou uma das 

mais fortes áreas da zona de laticínios da 

Região." O vale e a Região a que se refere o 

texto são, respectivamente: 

 

a) Vale do Paraíba e Região Sudeste; 

b) Vale do Ribeira e Região Sudeste; 

c) Vale do Rio Doce e Região Sudeste; 

d) Vale do São Francisco e Região Sudeste; 

e) Vale do Itajaí e Região Sudeste. 

 

Questão 18 

(IFMT) A região Sudeste, principalmente a região 

de Campinas, tem apresentado um intenso 

crescimento industrial, que se destaca, no 

contexto nacional: 

 

a) pelo desenvolvimento da indústria de ponta, 

estimulado pelos tecnopolos, criados a partir de 

uma integração entre a comunidade acadêmica e 

o empresariado. 

b) pelo predomínio das indústrias de base nesta 

região. 

c) pela localização geográfica privilegiada e pela 

proximidade das matérias-primas. 

d) pelo desenvolvimento do agro-negócio na 

região, principalmente pela indústria sucro-

alcooleira. 

e) pelo incremento do capital estrangeiro 

investido na criação de postos de trabalho e na 

geração de empregos. 

 

Questão 19 

Sobre o sul do Brasil, é correto afirmar: 

a) É uma região com baixos índices de 

industrialização em comparação com o restante 

do país. 

b) Possui a menor população entre as cinco 

regiões brasileiras. 

c) É a menor região brasileira em termos de 

extensão territorial. 

d) Possui um clima predominantemente polar, 

com baixas temperaturas e elevada umidade. 
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Questão 20 

(UFSM) A Região Sul diferencia-se das demais 

regiões brasileiras por suas características 

naturais, políticas e populacionais, entre outras. 

É correto afirmar que: 

I. Tem grande importância geopolítica, pois é 

uma região de fronteiras com Argentina, Uruguai 

e Paraguai, favorecendo o intercâmbio comercial 

e cultural. 

II. A unidade de relevo mais importante é o 

Planalto da Bacia do Paraná, de origem vulcânica, 

drenado por afluentes da margem esquerda dos 

rios Paraná e Uruguai. 

III. É a terceira região mais populosa, mas é a de 

menor ritmo de crescimento populacional do 

país, principalmente por mudança no 

comportamento reprodutivo e por migrações 

para outras regiões. 

Está(ão) correta(s) 

a) apenas I. 

b) apenas II. 

c) apenas III. 

d) apenas I e II. 

e) I, II e III. 

 


